
令和４年度 

各種統計データから見る中小企業の概況 
 

 

 

［目  的］ 

くろかわ商工会が実施している「経営状況調査」、各種シンクタンクが実施し

ている調査から中小企業を取巻く環境や課題・問題等について比較を行い、今後

の経営方針を策定するうえでの基礎資料となるべく本資料を公開する。 

 

 

［内  容］ 

  （１）売上の状況・・・・・・・・・・・・・１頁 

  （２）支援施策の活用状況・・・・・・・・・４頁 

（３）経営上の課題・・・・・・・・・・・・７頁 

（４）期待する公的支援施策・・・・・・・１０頁 

 

 

［参考資料］ 

 ・くろかわ商工会経営状況調査（くろかわ商工会） 

 ・新型コロナウイルスによる雇用・就業への影響等に関する調査 

  （（独）労働政策研究・研修機構） 

 ・仙台市地域経済動向調査（仙台市経済局・仙台商工会議所） 
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くろかわ商工会 

（１）売上の状況 

［概説］ 

地域、事業規模、業種業態等により状況に差異はあるものの、長引くコロナ

禍においても売上の回復や減少率に歯止めをかけている事業所が一定数ある

ものの、事業規模が小さく対面式の業種であるほど回復状況は芳しくない傾

向にある。 

 

①くろかわ商工会管内（出典：くろかわ商工会） 

   2022年度の売上見込みについては、増加に転じる見込みがあると回答し 

た事業所が約 48％となっており、行動制限等の緩和により経済活動が活性 

化している事で徐々にではあるが回復していることが伺える。 

しかしながら、原油価格の高騰に端を発し物価の高騰が続いており、決算 

時には下方修正になることも推測され、厳しい状況は今後も続くことが予 

想される。 

 なお、宿泊・飲食サービス業については、2019年と比較して 2022年の売 

上見込が「増加」すると回答した事業所が 38％となっており、比較時期が 

異なるものの仙台圏の同業種よりは回復傾向にあることが見受けられる。 
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②仙台市（出典：仙台市経済局・仙台商工会議所） 

   2021年 9月期と 2022 年 9月期の業種別比較では、宿泊・飲食サービス業   

  が「増加」と回答した割合が高く、30.8％となっており、行動制限が解除さ 

れたことで前年同月比では回復傾向にあると言えるが、各業種とも減少傾 

向との回答もあることから、未だ新型コロナウイルス感染症の影響は拭え 

ない状況にある。 
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③全国区（出典：（独）労働政策研究・研修機構） 

   2022 年１月における生産・売上額等について、新型コロナウイルス感染 

症の感 染拡大前である 2020 年１月と比較した増減を尋ねると、「増加」 

した企業が 23.5％、「ほぼ同じ」 企業が 30.3％、「減少」した企業が 43.8％ 

と、依然として４割以上の企業はコロナ前の水準に戻っていない（図表１）。  

「増加」した企業の増加の程度の割合をみると、「１割程度」（11.5％）が最 

も高くなっている。一 方、「減少」した企業の減少の程度の割合をみると、 

「１割程度」が 14.5％と最も高く、次いで「２ 割程度」が 12.8％となっ 

ているが、6.2％の企業では「５割程度以上」減少している。 産業別にみる 

と、「増加」では、「情報通信業」（30.4％）、「医療・福祉」（28.0％）、「卸売 

業」（27.9％） の割合が高くなっている。一方、「減少」では、「飲食・宿泊 

業」（79.6％）、「小売業」（50.8％）、「建 設業」（46.5％）、「運輸業」（46.1％）、 

「サービス業」（45.3％）の割合が高くなっている。特に、「飲 食・宿泊業 

では、「減少」企業のうち約４分の１（25.8％）の企業が「５割程度以上」 

の減少となっている。 
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（２）支援施策の活用状況 

［概説］ 

全国的な統計、商工会における支援状況においても最も多く利用された施

策は、コロナ関連の特別貸付やセーフティネット保証であり、新型コロナウイ

ルス感染拡大以降、経済の停滞や行き先不安等から運転資金としての需要が

高かった。同様に、国県市町村等の給付型の支援施策についても利用率は高か

く、対象となる多くの企業が利用した事が伺える。 

 

①くろかわ商工会管内（出典：くろかわ商工会） 

 くろかわ商工会が実施した経営状況アンケートでは、市町村等の施策を 

中心に活用状況について調査を行った。 

 その結果としては、全ての市町村において運転資金として利便性の高い 

「各給付金・支援金」が多く活用された。 

また、地域の消費拡大のために発行された「割増商品券事業」の取扱店も 

2021年度と比較すると増加傾向にあることから、売上の確保・拡大の施策 

として活用されている状況が伺える。 

 一方、今回の調査では実施していないが、くろかわ商工会における支援状 

況から見ると「事業再構築補助金」、「ものづくり・商業・サービス生産性向 

上促進補助金」、「小規模事業者持続化補助金」、「IT導入補助金」等、事業 

計画策定が伴い競合他社との差別化を図り競争力を高める施策の活用状況 

は低調であり、①と同様に資金繰りに関する相談が多い状況にある。 
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  ②全国区（出典：（独）労働政策研究・研修機構） 

   新型コロナウイルス関連の支援策のうち、企業が利用を申請して受給し 

たと回答した支援策の割 合（支援策の利用状況）をみると、「政策金融公庫 

や民間金融機関のコロナ特別貸付やセーフティネット保証等による資金 

繰り支援」（以下「資金繰り支援」）（38.0％）、「持続化給付金」（37.4％）、 

「雇用調整助成金」（36.0％）、「都道府県等による左記 3以外の給付金や 

助成金、融資等」（以下「都道府 県等による支援」）（26.5％）の順に高くな 

っている。 
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（３）経営上の課題 

［概説］ 

くろかわ商工会管内及び全国的には新型コロナウイルス感染症の影響から

回復を図るためには、販路拡大が重要であると捉えている。 

また、仙台圏では、オンライン化やテレワークなどコロナ禍においても営業

を継続できる体制づくりなども課題として取り上げられている。 

一方、課題について「特になし」や「これまで通りの対応」などと回答して

いる事業所も多く、事業規模が小さいほどその傾向が見受けられる。 

 

  ①くろかわ商工会管内（出典：くろかわ商工会） 

   「販路の開拓・拡大」「人材の確保」が前年度調査と比較して増加してい 

ることから、コロナの影響による売り上げ減少からの回復を図るための 

取組を重要視している事業所が多いことが伺える。 

また、「販路の開拓・拡大」を重視する事業所が多いのに対して、販路 

拡大に有効な「小規模事業者持続化補助金」等の施策利用者が少ないと感 

じている。 
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  ②仙台市（出典：仙台市経済局・仙台商工会議所） 

   規模別で見ると、中規模では「実施する予定はない」に続き、「新たな商 

品・サービスの提供」、小規模では 「実施する予定はない」に続き、「体制 

の見直し（仕入れ、取引先、生産・製造工程、 人員配置など）」の割合が最 

も多くなっている。「体制の見直し（仕入れ、取引先、生産・ 製造工程、人 

員配置など）」、「会議、事務手続き、営業活動等のオンライン化」、「既存 の 

商品・サービスの提供方法の見直し」、「テレワークや在宅勤務の促進」、「オ 

フィスの 分散、移転、拡充などオフィス運用の見直し」、「海外への取引拡 

大」、「事業継続計画（BCP）の策定」については、規模が大きくなるほ 

ど多くなっている。「実施する予定はない」については、規模が小さくなる 

ほど多くなっている。  
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  ③全国区（出典：（独）労働政策研究・研修機構） 

   事業を継続するに当たっての今後の経営面での対応としては、「インター 

ネットを活用した販路の新規開拓、拡大」（32.6％）、「（インターネットの 

活用以外の）販路の新規開拓、拡大」（23.7％）、「新型コロナウイルス感染 

症とは関連しない新たな事業」（16.3％）の順に高くなっており、販路拡 大、 

販売体制の拡大に力を入れようとしている姿勢がうかがえる（図表 29） 
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（４）期待する公的支援施策 

［概説］ 

くろかわ商工会管内及び仙台圏での調査においても、「売上・受注減に対す

る支援や補填等」に関する支援施策としてのニーズが高い。 

 一方、事業規模が大きくなると、「設備導入に係る支援」や「人材確保に係

る支援」、「IT 導入支援」など、組織体制や生産性向上等に関する支援を期待

する割合が多い。 

 

   ①くろかわ商工会管内（出典：くろかわ商工会） 

   くろかわ商工会管内における期待する施策を総数で見ると「税負担の猶 

予・軽減」が 22.5％、次いで「売上・受注減に対する支援」が 19.8％、 

「雇用維持のための支援」が 14.2％となっている。 

また、期待する施策を順位（重要度）別に見ると、「売上・受注減に対 

する支援」が 31.3％、「税負担の猶予・軽減」が 25.2％、「特になし」が 

19.8％となっている。 
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  ②仙台市（出典：仙台市経済局・仙台商工会議所） 

   規模別で見ると、大・中規模では「設備投資への支援」、小規模では「売 

上減少への 補填」の割合が最も多くなっている。「売上減少への補填」、「固 

定費への補填（家賃補助含む）」については、規模が小さくなるほど多くな 

っている。 業種別で見ると、運輸業、小売業及びサービス業（個人向け） 

では、「売上減少への 補填」が最も多くなっている。製造業では「売上減少 

への補填」、「設備投資への支援」 が同率で最も多く、卸売業では「支援策 

などの情報の提供」、サービス業（法人向け・ ほか）では、「人材確保への 

支援（合同説明会の開催、外部人材獲得支援など）」が最も 多い。これら以 

外の業種では「設備投資への支援」が最も多くなっている。 

 

 


